
 

 

GPMĮ 9 straipsnio 1 dalies 1 punkto apibendrinto paaiškinimo (komentaro) 1 punktas 

papildomas 7 pavyzdžiu ir išdėstomas taip: 

 

1. Pajamomis, gautomis natūra, nepripažįstama: 

1)  gyventojo gautos iš asmens, nesusijusio su gyventoju darbo santykiais arba jų 

esmę atitinkančiais santykiais, nepiniginės dovanos ir laimėjimai (prizai), jeigu jų vertė 

neviršija 100 eurų; 

 

Komentaras 

 

1. Gyventojo gauta nepiniginė dovana ir laimėjimas (prizas) nepripažįstami pajamomis, 

gautomis natūra, jeigu: 

- nepiniginė dovana ir laimėjimas (prizas) yra gauti iš asmens, su kuriuo nepiniginę dovaną 

ir/ar laimėjimą (prizą) gavęs gyventojas nėra susijęs darbo santykiais arba jų esmę atitinkančiais 

santykiais (t. y., ne iš darbdavio), ir  

- kiekvieno nepiniginės dovanos ir laimėjimo (prizo) vertė nėra didesnė kaip 100 eurų. 

 

 Pavyzdžiai 

 1. X prekybos centre organizuotame žaidime gyventojas laimėjo 55 Eur vertės radijo 

imtuvą. Kadangi šio laimėjimo vertė nėra didesnė kaip 100 Eur, todėl laimėtas radijo imtuvas 

nepripažįstamas pajamomis natūra ir nėra pajamų mokesčio objektas. 

 2. Gyventojas nusipirkęs loterijos bilietą laimėjo 70 Eur vertės kosmetikos rinkinį. Kadangi 

laimėjimo vertė nėra didesnė kaip 100 Eur, todėl laimėtas kosmetikos rinkinys nepripažįstamas 

pajamomis, gautomis natūra, ir nėra pajamų mokesčio objektas. 

 3. Grožio salono 100-ajam klientui nemokamai buvo suteikta 30 Eur vertės paslauga. 

Kadangi dovanotos paslaugos vertė nesiekia 100 Eur, todėl laimėta nauda nepripažįstama pajamomis, 

gautomis natūra, ir nėra pajamų mokesčio objektas.  

 4. Sporto varžybų metu geriausiam žaidėjui buvo įteiktas prizas - 50 Eur vertės kamuolys. 

Kadangi prizo vertė nėra didesnė kaip 100 Eur, todėl kamuolio vertė nepripažįstama pajamomis, 

gautomis natūra, ir nėra pajamų mokesčio objektas. 

 5. Gyventojas televizijos žaidime laimėjo prizą – automobilį, kurio rinkos kaina -   3450 

Eur. Kadangi šio laimėjimo vertė yra didesnė kaip 100 Eur, todėl laimėto automobilio vertė 

pripažįstama pajamomis natūra ir yra pajamų mokesčio objektas. 

 6. Įmonė sumokėjo 900 Eur už gyventojo (ne darbuotojo) kelionės bilietus ir 

apgyvendinimo paslaugas. Šios gyventojo išlaidos nėra susijusios su jo darbo funkcijomis ar jo 

individualia veikla, todėl tokiu atveju negali būti taikomos GPMĮ 2 straipsnio 14 dalies 5 punkto 

nuostatos ir gyventojo gauta 900 Eur nauda laikoma jo natūra gautomis pajamomis – nepiniginė 

dovana. 

 7. Banko „X“ dukterinė bendrovė organizuoja konkursą ir įteikia konkurso nugalėtojams, 

banko „X“ darbuotojams, įvykdžiusiems konkurso sąlygas, 100 eurų vertės nepiniginius prizus. 

Kadangi prizas gautas ne iš darbdavio ir jo vertė nėra didesnė kaip 100 Eur, todėl gauta nauda 

nepripažįstama pajamomis, gautomis natūra, ir nėra pajamų mokesčio objektas. 

 

    


